

免费保姆

刘长虹

亿万富翁50寿宴高朋满座,推杯换盏,兴致正浓,突然,“啵”一声,出了点事儿。

亿万富翁喝酒喝得红扑扑的脸,顿时阴云密布:“不想干就趁早滚蛋,今天什么日子,不知道吗?”原来是小保姆翠云上菜时不小心打碎了一只碗。

翠云是个90后女孩,任性着呢!被骂后,不仅不向亿万富翁及时认错,还顶嘴说:“滚蛋就滚蛋,一月2000元,谁稀罕!”这不分明是公开挑衅亿万富翁,说他抠门吗?亿万富翁不仅是k城最富有的人,还是k城最有头面的人,今天当着这么多人的面被一个小保姆公开挑衅,是可忍孰不可忍!亿万富翁气得浑身瑟瑟发抖,当即撂下一句话:“2000元怎么了,我家吃的啥,喝的啥,住的啥,凭这么优越的条件,就算1500元,照样大把入挤破头皮抢着干!反了你?我现在就结工资让你滚蛋!”



翠云走后,大家都打圆场说:“喝酒喝酒,为个人小保姆生气不值,凭这么优越的条件,别谈1500元了,就1000元也大把入干!”亿万富翁原本为刚才的事还窝火,被这么一抬举,兴致顿时来了,呷一口酒,拍着胸脯,十分傲慢地说:“我还真就要找个1000元的!”“必须的,必须的!”

虽说现在到处用工荒找人难,但亿万富翁是谁,吐口唾沫就是钉,既然话撂出去了,就得找个每月只发1000元的保姆回来。

第二天,亿万富翁就安排秘书去人才市场公开招聘,在k城大街小巷到处贴满了招聘启示,并在同城网发布招聘信息。“世上两条腿儿的驴子少有,两条腿儿的人满地都是,凭我这优越条件,就不信没人来!”亿万富翁喃喃自语。

k城人一听到全城首富亿万富翁家需要一个保姆,都挤破头皮想去面试,但一听每月才1000元,就都泄气了。亿万富翁家是吃的好,喝的好,住的好,但毕竟每个人都是有父母亲人的,这么少的工资怎么生活啊?所以,招聘多日,k城人都骂亿万富翁铁公鸡一毛不拔,没有一个人愿意去干。

亿万富翁开始有点生气了,这k城人脑袋都被驴踢了,我这么优越的条件,怎么就没人愿意来呢?“还是现实点吧,咱家又不缺那点钱!赶快高薪招个算了,洗衣做饭,拖地板,接送孩子上学……我一个人快累死了!”在厨房洗碗的太太发牢骚说。亿万富翁当然不缺钱,这不是钱的事,关键是面子问题,

如果现在突然加薪招聘的话,岂不被人笑话?他亿万富翁在k城叱咤风云这么多年,还从没做过被人笑话的的事。亿万富翁决定继续坚持1000元招聘。

又过多日,还是没人来,累得半死的太太,为这事和亿万富翁吵几回架了。亿万富翁有点急了,但一想到当初在寿宴上撂出去的话,决定继续坚持1000元招聘。

又是多日过去,依然没人来,累得还剩半口气的太太,下最后指令说,再不赶快招个保姆来,这日子就真没法过了。这回亿万富翁真的有点泄气了,看来这天下真没免费午餐,还是放下面子加薪招聘吧!然而,正准备加薪招聘时,亿万富翁手机响了。是楼下保安打来的,说有个面试保姆的,愿意不要钱免费干,想亲自见你。亿万富翁这下乐了,给太太一个飞吻,说:“亲爱的,别说1000元了,就凭咱这优越条件,免费也有人愿意干,这不来了?”

几分钟后,门铃响了。亿万富翁抢在太太前面去开门。

只见门外站着个年过七旬的老太太,瘦骨嶙峋,衣衫破旧,手里还拎着一包亿万富翁小时候最爱吃的烤地瓜。

这老太太亿万富翁认识,是他发财后一直遗忘了的亲娘。

只想跟你诉诉苦

郑培进

午夜时分,接到了同学钱伟的电话。

被手机铃声惊醒的时候,对电话那端的人是有一点恼怒的。好在看清了来电号码,知道是铁哥们儿找我,才懒懒地按下了接听键。

他说:“这段时间太累,心里烦得要命,给你打电话,只是想诉诉苦,没别的。”

同学最近接连遇到很多事情,压力很大,但我们不在一个城市,也帮不了他什么忙,所以常常感到愧疚。电话里,静静听完他的诉说,我用平时调侃的语气对他说:“没事的,你是踏不死的大青虫,再坚持一下,这些困难就过去了!”

听到了他“嘿嘿”的笑声,我也开心地笑了。

挂了电话,我一点睡意都没有了,一种温暖的感动溢满心头——作为好朋友,能让对方真正信任你,在他最苦闷的时候跟你说说心里话,说明他把内心最柔软的那个角落留给了你。这样的朋友,他把你视作骄阳下的荫凉,把你当作月夜独行时自己的影子。这样的朋友,是一辈子都不能辜负的!

人是感性动物。因为工作上的琐事,生活中的困难,或者仅仅是因为季节的变化,我们的情绪都会产生或强或弱的波动。尤其是在夜深人静的时候,这种波动总让我们无所适从。

白日里,匆忙的脚步让我们没时间在意心灵的喜怒哀乐,甚至大家都习惯了用强颜欢笑去填补脸上的伤口,所以,麻木成了生活的常态。只有在夜里,我们

的心才能回归本真,有时还会变得极其敏感。随手翻阅的杂志,电脑上流淌的音乐,玻璃杯中茶叶舞动的曼妙身姿,都会让你浮想联翩,或者心烦意乱。

安静的夜里,心灵有时候会脆弱得如同一片小小的雪花。

莫名的苦闷,无端的忧伤,荒唐的遐想,无边的思念,在这样的夜里,都会从心底恣意弥漫,让你感觉被压得几乎喘不过气来。这时候,我们会像婴儿出生时的啼哭一样,产生想倾诉的渴望,甚至想摔碎手边的一样东西,似乎只有这样,才能放逐令人窒息坏情绪。幸好,午夜接听了朋友的电话,所以没有辜负他的期望。

安静的夜里,如果有一个可以倾诉的朋友,那你一定是幸福的!

常听人说,最讨厌在深夜或者午睡的时候有人打电话。是的,这样的电话会打扰一段好梦,影响正常休息。但这样的倾诉与聆听,却能见证你是否被朋友需要,是否有人把你视作他最信赖的知己。

于是,凌晨,我在博客里写下了这样一句话:如果是知己,即使在午夜,我也乐意接听你的电话!



春日思绪

木林

立春过后,阳台上的花草树木竞相萌动,经不住春雨的诱惑而含苞待放,鼓胀着嫩绿的芽苞迎接春天的来临。

窗台上盛开的兰花在微风的吹拂下散发出缕缕清香,萦绕窗棂,沁人心脾。春来了,春来了!初春的绿色让人们对生活满怀希望,春天不经意的气息让人们恋恋不舍。凭窗望春,人们感悟春的伊始,让心灵荡漾着芬芳,让心情步入斑斓的季节。

思绪跟着唐诗宋词,行走在春的掌纹里,舒心而又惬意。如果偶遇到唐代刘方平笔下“庭前时有东风入,杨柳千条尽向西”一般的美景,便能体会到眼前的春意。

春日的早晨还是春寒料峭,却如水墨丹青画一般的安静。暖阳透过窗帘软软地洒在案几上,温和而安详。早起的鸟儿放开歌喉,向春天大声吟唱起自己的歌谣。随意地拿起一本书坐



在希望的田野上

江忠虎 摄

定远人笔下的“古代科举”

何俊飞

方士涂(1787-1849)字莲舫,一字濂翁,号啖蔗居士,定远炉桥人,是“定文章”主要代表人物方浚颐的父亲。嘉庆十三年召试举人,官内閣中书,浙江湖州知府。著有《啖蔗轩全集》、《字莲舫》和《东归日记》等。

据《清代安徽稀见文言小说补录》介绍:清代安徽文言小说的创作,定远方士涂《蔗余偶笔》和其次子方浚颐《梦园琐记》较为有名。《蔗余偶笔》今存稿本,内容多随笔记录,较驳杂,包含君臣轶事,自然灾害、诗话故事、鬼神怪异等。多数文章篇幅简朴,文笔雅洁,不假雕饰。

其中有一则记录了古代科举的事情。文中介绍程晋芳久困公车未能中进士(“公车”为举人应试的代称),以掷骰子决春闹得失(春闹,指明清京城会试,均在春季举行),六红色则中,其余则否,至晌午未见全红,最后举手一掷曰“尽在此矣!”结果仍不得,于是气得连盆一起扔到院子里,家人悄悄过去一看,六色皆红。当年程晋芳果然中进士。

该故事颇具讽刺意味,描写了深受八股科举制度毒害的儒生形象,反映了当时世俗风气的败坏,与吴敬梓《儒林外史》中的“范进中举”一文有异曲同工之处。

满江红·参观南京大屠杀纪念馆感赋

杨家林

肃穆厅堂,冤魂诉,腥风泣血。人性灭,坑埋民万,掠淫烧杀。燕赵丧伦倭寇笑,金陵血雨人寰绝。痛悲切,举世卫和平,驱顽劣。

民族耻,仇待雪。谁作孽,齐诛灭。看神州奋起,国民尤烈。火海踏平驱日寇,阴霾扫尽晴天月。惟自强,永固我山河,休停歇。

一大片云朵飘浮在天空

吴辰

风动的时候,它便动,风停下来,它也止步。在故乡的上空,它就那么停停走走,像是一件心事,在脑海里漂着。

它遮住太阳,遮住一段光阴,那时的日子,真好。黑豹和喵喵还在,我们一起躺在草坡上,看清秋的云彩在飘。

一大片影子盖住稻田沟汊,孤独的樟树在田埂上站立,思索着日月更迭,渐渐地,很多熟悉的面孔,都消失不见了。

我曾经以为,它走得很慢,慢到无需。用过多的时间去关注,慢到似乎永远——都逃不出我的视线。只是回过神来,我才发现,它已无影无踪……



河湾套旁的小村庄

许培仿

(上接第875期)

五、改革开放的春风吹醒陈小户

陈小户地理位置特殊,在河湾套里,想到外边小集镇买东西要走十几里路。在没有改革开放前,农村没修公路,老人孩子想到城里去是很困难的,坐汽车的毕竟是少数人。

陈小户有个叫胡翠的小姑娘,十几岁没坐过汽车,有一次跟家里人到定城去坐了趟车,回去讲了前后两小户。她说:我上车后往位子上一坐,一下把我弹回来,我吓得不敢坐了,心想坐坏位子人家要我赔了。后来我爸爸说是弹簧你坐下不要紧,一路坐到县里真舒服。孩子们津津有味听着她一遍又一遍讲,很是羡慕。日月如梭,光阴似箭,当年小姑娘胡翠已长大成人,她走出了小户随军到了北京,穿戴整齐大方,一口流利的普通话让人刮目相看,真是与以前大不相同。是啊,时代在前进,人的精神面貌也在变。

在后边小户有一个姓罗的大家庭,夫妻俩有六个孩子,还有一位老祖母。妻子腿脚不便,孩子又不能干活,家里只有丈夫一个劳动力,日子过得很苦,吃馍馍总是分着吃。孩子们吵架时最能使对方害怕的一句话就是:“我回家跟爸爸说不给你吃饭。”然而,人常说贫穷出孝子,国难见忠臣。罗家最小的儿子叫罗想,他资质聪明且好学,从小学到初中成绩都是名列前茅,由于家庭条件艰难,他在学校从不乱花一分钱。他的妈妈在开学时给他两元钱买菜吃。因平时从家里带点小菜,有时就吃白饭,所以到了学期结束时,罗想又把两元钱还给了妈妈。他的妈妈和老师讲到此事动情地流下眼泪,而老师听后又讲给其他学生听,大家都很受教育。这位品学兼优的好学生初中毕业就报考了师范学校,20岁不到就当上了人民教师。他孝敬父母,每月给父母百元钱,还把从未出过远门,没坐过汽车的妈妈接到自己家和妻子同享天伦之乐。

六、走出陈小户,外边世界很精彩

1978年,随着改革开放步伐,陈小户发生了前所未有的变化。首先是玉洪老人的二女儿上了大学,毕业后到当地中学当教师,口袋里有了国家发的工资。她有时和孩子们开玩笑说:“孩子们来,老师口袋里有钱,听话我买糖给你们吃。”

这句玩笑话对玉福老人家的小女儿桂兰震动很大,因她在中学读书。她心想,二姐能成为教师我为什么不能?于是她下定决心,刻苦钻研,终于在高中毕业时以优异的成绩考上了师专,实现了她人生的梦想。在这之前,玉福老人的二儿子胜元参军后提升为排长,一家庭里有了几个人吃皇粮的这还了得!随着形势的发展,国家更加重视各类人才选拔,玉福老人的一大儿百川夫妇经过刻苦努力,成为国家公办教师,后被调到乡初级中学任教。同时,孩子们也转为非农户口,离开家园走出了陈小户。就这样,原来一家十几口人现在有一大半离开家园。原来房子不够住,到后来家里的房子慢慢空了,陈小户变得冷清起来。好在百川的三弟高中毕业回家当了生产队会计。他又会修电器,成家立业后就撑起门面,成了陈小户的头面人物。到了玉洪、玉福两位老人的孙子辈前前后后出了研究生、本科生、大专生10多个人。陈家的子孙走进了清华、南开、安大等名牌大学。目前,陈家子孙有搞科学研究的,有在机关工作的,有在商界打拼的,还有留守在农业生产第一线,成为致富能手的。

每到春节、清明节,在外面工作的人纷纷回到陈小户,一辆辆小汽车摆在原先门前的打谷场上。这时,乡亲们一边来叙旧一边赞叹不已:陈家老坟埋得好啊!玉洪、玉福老人得地了,你看他们家出了多少状元、出了多少有本事的人。陈家人听后心想,这里渗透着多少汗水和泪水啊。没有奋斗哪来成功?没有前人创下的基业哪来后人的一切?没有党的好政策,哪来整个村庄繁荣富强的今天?

(完)